m Mendel bezelyelerle yaptigi cahsmalar sonucu kalitimin temel
ilkelerini bulmustur. Mendel'i bagariya gotiren Ug temel etken
vardir:

— Tek ve zit 6zellikle gcalismak (yesil tohumlu bezelyeleri sari
tohumlu bezelyelerle gaprazlamak)

— Caprazlamalar sonucu olusan bezelyeleri fenotiplerine
gore sayisal olarak kaydetmek

— Bezelye bitkileri ve bu bitkideki belirli 6zelliklerle ¢alismak
Mendel sari tohumlu bezelyeleri yesil tohumlularla ¢aprazladi-
ginda olusan tiim bezelyelerin sarl tohumlu, sari tohumiulari
kendi aralarinda ¢aprazladiginda oclugan bezelyelerin 3/4 Unin
sarl, 1/4 Unun yesil tohumlu oldugunu saptamistir, Mendel ¢cap-
razlamalar sonucu etkisini ancak homozigot halde iken goste-
ren gene resesif (¢cekinik) gen demistir.

Buna gére,

l. Mendel bezelye tohumlari ile ¢alisirken tek bir tirde belirli
bir 6zellikle ilgili calismalan slrekli tekrarlayarak basgariya
ulagmistir,

Il. Mendel'in yaptigi nitel gdzlemler nicel gézlemlerden daha
etkili ve glivenli sonuclar vermistir,

lll. Mendel yesil tohumlulan kendi aralarinda gaprazlayarak
sadece resesif gen bulunduran tohumlar elde edebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)lvell
D)lvelll E)I, Wve lll

m Mendel'in yaptdi calismalar ile,

. Melez bir bireyde bulunan genler bu bireyde gametler olu-
surken birbirlerinden bagimsiz olarak ayrilir.

ll. Homozigot iki farkli genotipteki bireyin ¢caprazlanmasi so-
nucu olugan F, déllerinin timd bu 6zellik bakimindan ho-
mozigottur.

lll. Canlilarda gametler olusurken bagimsiz dagilim kurah go-
rulebilir.

sonuglanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)Yalniz lll
D) Ivelll E)I Il ve lll

m Bagimsiz dagilim kuralina gore KkLLMmnn genotipine sa-
hip bir canlinin KLMn gametini olugturma olasihgi kacgtir?

1 1 1 1
Az By C)s D) & B) 12

IS Dért karakter bakimindan AaBBddEe genotipinde bir bit-
ki, bagimsiz dagiim kuralina gore asagidaki gametlerden

hannaicini aliietiirama»?2
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A) ABdE B) ABde C) aBdE
D) ABDe E) aBde

Mendel'in, bezelyelerde tohum rengi ve tohum gekli bakimin-

dan yaptid| caprazlamaya dihibrit caprazlama denir,

Homozigot san - burusuk tohumlu bezelye ile homozigot

yesil = diizgiin tohumlu bezelye ¢aprazlandiginda,

l. Olusan bireylerin hepsi yesil ve burusuktur.

ll. Olusan bireyler bu karakterler bakimindan homozigot ge-
notiplidir.

lll. Olusan F, dollerinde tek gesit fenotip olusur.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

(Sar1 tohum rengi geni, yesil tohum rengi genine baskindir, Diz-

gln tohum sekli geni, burusuk tohum sekli genine baskindir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz I
D)llvelll E)IL 1l velll

Bagimsiz genlere sahip KKLImmNn genotipindeki bir can=-
linin olusturabilecedi gamet cesidi sayisi en fazla kactir?

A) 1 B) 2 C) 4 D) 6 E)8

Her iki karakter bakimindan heterozigot olan bir bireyin
kendilestirilmesi ile meydana gelen ogul dollerde olusabi-
lecek genotip gesidi sayisi en fazla kagtir?

(Genler bagimsizdir.)

A) 2 B) 4 C)6 D)9 E) 12

!
o \g—)

Yukaridaki soy agacinda numaralarla belirtilen canhlardan
hangilerinin normal kosullarda genetik agidan akrabalik
iligkisi digerlerine gore en azdir?

A)1ve2 B)1ve8 C)3ve 4



D)5ve6 E)7ve8

m Insanda g6z rengi bakimindan heterozigot kahverengi
gozlii iki bireyin ¢gaprazlanmasi sonucu,
1. mavi gbzli bireylerin olugsma olasihdi
2. heterozigot kahverengi gézli bireylerin olugma olasihigi
3. kahverengi gézll bireylerin olusma olasiligi
agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
(Kahverengi gbz geni mavi géz genine baskindir.)

1 2 3
Ny + -
B) 4 - <
¢ & - +
D) & - s
B + +

m Beyaz kil disi fare ile homozigot siyah killi erkek fareden olugan
zigot annenin ddl yatagindan alinarak bagka bir homozigot siyah
killi disi farenin dol yatagina yerestiriliyor.

Olusan yavru farenin genotip ve fenotipi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
(Siyah kil rengi, beyaz kil rengine baskindir,)

Genotip Fenotip
A) Homozigot Siyah
B) Heterozigot Beyaz
C) Heterozigot Siyah
D) Heterozigot Gri
E) Homozigot Gri

m Bir karakter bakimindan genotipleri agagida verilen birey-
lerden hangi ikisinin gaprazlanmasi sonucu olugan ogul
dollerin tamami kesinlikle heterozigot olur?

A) AA x AA B) Aa x Aa C)aaxaa
D)AAx aa E)Aaxaa

m iki karakter bakimindan heterozigot F; bireyinin kendilestiril-
mesi sonucunda olusturulan Punnett karesi asagida verilmigtir.



AaBb

aBb aaBb
AaBb Aabb aabb

F4 ve F, dolleri ile ilgili olarak,

. Caprazlama sonucu olusan F, déllerinde fenotip ayrisim
orani 9:3:3:1 dir.

Il. F5 dollerinin dordinun genotipi F4 dolleri ile aymidir.

lll. Caprazlama ile 16 farkh genotip olusur.

IV. F, dédllerinde her iki karakter bakimindan homozigot rese-
sif birey olugsma olasihigi 1/16 dir.

bilgilerinden hangileri yanlistir?

A) Yalmz llI B)lvelll C)livelV
D)L, velll E)IL, Il ve IV

m iki karakter bakimindan heterozigot F, bireyinin kendilestiril-
mesi sonucunda olusturulan Punnett karesi asagida verilmistir.

Bb AaBB AaBb

aaBB aaBb

Aabb aabb

F4 ve F, dolleri ile ilgili olarak,

. Caprazlama sonucu olusan F, déllerinde fenotip ayrisim
orani 9:3:3:1 dir.

Il. F5 dollerinin dordunin genotipi F4 ddlleri ile aynidir.

lll. Caprazlama ile 16 farkli genotip olusur.

IV. F, déllerinde her iki karakter bakimindan homozigot rese-
sif birey olusma olasiligi 1/16 dir.

bilgilerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz 1lI B)lvelll C)llvelV
D)L lve lll E)IL Il ve IV
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Cevaplar :

1)D, 2)D, 3)B, 4D, 5)C, 6)E, 7)C, 8)D, 9)A, 10)A, 11)C, 12)D, 13)A,



